

Жан Кальвин – реформатор и политик

Гемирханова Диана Сайхановна

Выпускник (магистр)

Чеченский государственный университет, Грозный, Россия

E-mail: dianagemirkhanova@gmail.com

Гениальные идеи Жана Кальвина имели религиозно-философский характер.

Для того, чтобы повлиять как-то на основы веры, а тем более, изменить их, необходимо верить, и верить очень глубоко. Особенно для того, чтобы подорвать церковное господство. Реформация в церковном смысле подразумевает собой то, что религиозное сознание будет обновлено и преобразовано.

Осуждение Реформации было свойственно философам, которые взрастили только заблуждения, гордыню и сомнения. Именно они стали мишенью, против которой Кальвин направил свое учение, которое получило название «христианской философии». Конкурентом, а не только идеологическим противником являлся для женеvского реформатора философ. На много более сурово, чем те, кто ему предшествовали, Кальвин осуществлял гонения на философию. И делал он это более целеустремленно. Разрыв с ренессансным гуманизмом был неизбежен, так как этот процесс был задан социальной направленностью кальвинизма.

Универсальны критерии того, насколько человек культурен и религиозен, стало в целом у Кальвина отношение к наследию античности. Для того, чтобы обвинить в антихристианской позиции, с этого времени стало достаточно вычленить языческие истоки какого-либо утверждения, имеющего отношение к философии или религии.

Из плена античной культуры, по мнению Кальвина, необходимо осуществить освобождение христианина, даже если для этого его придется оттуда непосредственно вырвать. И он ставит перед собой именно такую задачу. С его точки зрения, для Бога и веры является унижением сочетание христианской нравственности с античной культурой. Это невозможно в принципе. Его идеи полностью противоположны концепциям гуманистов, которые стремились к тому, чтобы создать непререкаемый авторитет античных философов.

Так как католическая церковь осуществляла поклонение реликвиям святых, а не поклонялась Богу, Кальвин выносит ей обвинение в идолопоклонстве, а также в кощунстве. Последнее обвинение связано с тем, что целым сонмом святых она заменила единственного посредника между людьми и Всевышним. Заветы Христа, по мнению Кальвина, подверглись ей искажению, и он стремится к тому, чтобы доказать этот факт.

Кроме того, схоластика воплощала собой культуру средневековья, реформатор ее также осуждал. Не менее, чем догматику и практику католицизма, он подвергал ее критике.

Кальвин рассматривал проблемы церкви более основательно, чем реформаторы, которые ему предшествовали. Это происходило из-за того, что радикалы стали выступать более яростно. При этом в решающую стадию перешло противостояние протестантов и католиков. Особым пунктом его доктрины стала конкретная форма церковного порядка, так как Кальвин считал, что относительно порядка служения, который является правильным, существуют вполне конкретные указания в Святом Писании. Он настаивал на том, что в Библии имеется описание конкретного церковного управления и структуры. Это полностью противоречило тому, о чем радикалы писали и говорили. На терминологии, которая была присуща императорской администрации Рима, во многом строилась подробная теория церковного управления, разработкой которой был занят Кальвин. В ее основу легло толкование текстов Евангелия.

В качестве основной черты реформаторского богословия часто подвергают рассмотрению доктрину, которая касается предопределения. Она признает и выражает тот факт, что человек бессилен, а Бог всемогущ. Это признание и выражение носят универсальный характер. Эта философская идея связана с тем, как со свободой соотносится благодать, откуда происходит зло, и какова его природа. В религиозной философии пункт, который связан с предопределением, является одним из наиболее сложных. Простыми также не являются и воззрения Кальвина, который рассматривает эту проблему. Для него не всегда характерен тот контекст предопределения, который использовали другие реформаторы. Категоричность и четкость, присущие сейчас этой идее, являются заслугой последователей Кальвина, которые занимались развитие многих его концепций.

В третьей книге своих «Наставлений» в качестве одного из аспектов искупления через Божьего Сына Кальвин излагает свою доктрину предопределения. В качестве аспекта провидения она подвергается его рассмотрению в первом издания и в качестве равноправной темы, начиная с тридцать девятого года.

На то, как развивалась культура и общество, сильно повлияло Святое Писание, которое представляет собой главный документ цивилизации европейцев. Кальвин оставил после себя ряд трудов, посвященных толкованию библейских текстов. Он перевел Библию на французский язык. О том, как относится к проблеме священных и древних текстов новая церковь, звучит его вопрос универсального характера.

Источники и литература

- 1) Кальвин Ж. Наставление в христианской вере. Т. 1. М., 1997.
- 2) Кальвин Ж. О христианской жизни. М.: Протестант, 1995.
- 3) Порозовская Б. Д. Иоганн Кальвин, его жизнь и деятельность. Спб., 1891.
- 4) Ревуненкова Н. В. Эразм и Кальвин // Эразм Роттердамский и его время. М.: Наука, 1989.
- 5) Ян Гус. Мартин Лютер. Жан Кальвин. Торквемада. Лойо-ла. Биографические очерки. М.: Республика, 1995.